

竹麻号子:响彻云霄的纸魂

席永君/文

研究民间音乐的专业人士说,竹麻号子是四川汉族民歌著名的四大劳动号子之一。邛崃平乐古镇因历来手工造纸繁盛,竹麻号子很早就流行于此。在过去,位于平乐镇金华村的金鸡沟、金河村的杨湾、同乐村的芦沟以及花椒村等地的纸坊里,都能听到粗放、高亢、激越的竹麻号子。2008年,竹麻号子正式入选第二批国家级非物质文化遗产名录。

竹麻号子是川西地区民间少数原汁原味演唱类的非物质文化遗产之一,具有浓郁的川西地方特色和独特的艺术魅力。如果说川江号子是大江上的劳动号子,那么竹麻号子则是深山中的劳动号子。这原始而粗犷的竹麻号子,是平凡而勤劳的纸工们在长期的生产劳动中创造的,以其浓郁的地方特色和昂扬的劳动情趣,曾从平乐的大山深处一直唱到首都北京。

在成都举行的“中国成都国际非物质文化遗产节”活动中,竹麻号子曾数次唱响,向世界展示蜀地劳动号子的风采。

非遗档案

遗产类别: 传统音乐
遗产项目: 制作号子(竹麻号子)
遗产级别: 国家级
遗产地: 成都邛崃市



杨祚钦生前演唱竹麻号子的场景(何述平 摄)

山中的劳动号子

就像川江号子一样,竹麻号子也是千百年来普通劳动者创造的一种劳动号子,是纸工们在捣竹麻这样特殊的劳动情境下唱出的。

所谓“成都草纸半平落(乐)”(邛州志),平乐古镇因历来手工造纸繁盛,竹麻号子很早就流行于此。竹麻号子是川西地区民间少数原汁原味演唱类的非物质文化遗产之一,具有浓郁的川西地方特色和独特的艺术魅力。如果说川江号子是大江上的劳动号子,那么竹麻号子则是深山中的劳动号子。杨绍辉等好几位老人和青壮年汉子,那天,杨师傅见我们到来,格外开心,扯开嗓子特意唱了一曲《竹麻号子》。

传统手工造纸中捣竹麻是一道十分重要的工序,对规模较大的纸坊而言,这道工序一般由十人参加,纸工们围站在笨锅外的脚手架上,各执一根木制尖头长杆,劳动时便唱起了竹麻号子;领唱者手执长钉耙,将需要打的竹麻交给纸工打,同时唱号子,一人领唱而众人应和,以统一劳动的节奏,速度由慢到快,接近收工时,情绪达到高潮,气氛非常热烈。

竹麻号子曲调有“高腔”“平腔”“连环扣”“银丝调”“扯麻花”等,富于节奏和变化。唱词的内容丰富细腻,乐段的随意性和伸缩性较强,段落之间常用“嗦嗦”“喂”“哟哟”等衬词,尤以传统唱腔数十二月最为典型。各种曲调可单独唱,亦可联唱,多为叙述民间生活艰苦等内容。这些在大山深处讨生活的纸工们,人生态度达观积极,他们用铿锵有力的歌声在劳动中赞美生活。

上世纪五十年代(1958年),竹麻号子作为最具川西平原地方特色的文艺节目,参加在人民大会堂举办的全国民歌精英汇演,获中宣部优秀奖。载誉归来,平乐人张举林将竹麻号子再次编排后,由当地村民自己演唱(当时采用男女声领唱、合唱的形式),不久,四川省又举办了一次文艺调演,竹麻号子不负众望,一举夺得特别奖。之后,竹麻号子由原温江地区选送到成都市进行汇演,再次荣获四川省一等奖。那伴随着雄壮的竹麻号子的劳动场面,会让每一个血肉之躯都热血沸腾。

2008年,竹麻号子正式入选第二批国家级非物质文化遗产名录,六十多岁的杨祚钦老人也由此入选首批(成都)市级非物质文化遗产传承人名录。2009年6月13日,竹麻号子登上央视“欢乐中国行·魅力邛崃”大型演出舞台,这让像春笋一样从泥土里生长出来的竹麻号子,在新世纪再次登上它荣誉的巅峰。为了竹麻号子的传唱后继有人,2009年9月,杨师傅的得意弟子罗才勋入选第二批(成都)市级非物质文化遗产项目代表性传承人名录。

在杨祚钦老人去世之前,我曾到平乐探访手工造纸状况,有机会与他见面交流。那是在白沫江畔的“天工应物”风情园(以前则是在普惠街55号),杨师傅说,这里比过去的老地方宽敞多了,地方大,人也多,除了能很好地向游人展示手工造纸术与印刷术的魅力,唱竹麻号子也方便。这里是平乐镇精心打造的以“复原古镇历史记

忆,传承民间手工技艺和农耕文化遗产”为主题的景区。之所以取名“天工应物”是为了向以天工开物一书著称于世的明人宋应星致敬吧!天工开物被誉为“中国十七世纪的工艺百科全书”,向宋应星致敬,乃实至名归。

自此,杨祚钦老人坐镇于此,向游人演示古老的的手工造纸技艺,演唱竹麻号子。由于场面阔大,在这里向游人作演示的除了杨师傅外,还有周仁树、杨绍辉等好几位老人和青壮年汉子,那天,杨师傅见我们到来,格外开心,扯开嗓子特意唱了一曲《竹麻号子》。

正月里百花齐开放,哟哟,二呀月燕子上高梁;

三月里阳雀叫上头,哟哟,四呀月农忙正裁秧;

五月里端阳闹龙舟,哟哟,六呀月家家晒衣裳;

七月里荷花满池塘,哟哟,八呀月十五桂花香;

九月里重阳登上山,哟哟,十呀月丰收把酒尝;

冬月里家家把火燎,哟哟,腊呀月过年人人忙。

高亢激昂的歌声在空旷的“天工应物”风情园里久久回荡,仿佛要绕梁三日。杨师傅说,竹麻号子的演唱风格为“一领众和式”。刚才演唱的是竹麻号子的第一部分,叫“上工号子”,还有“中午号子”和“收工号子”。杨师傅一边介绍,一边扯开嗓子接着唱道:

蔡伦仙师把纸造,哟哟,王母娘娘出药方;
一瓢花药一瓢浆,哟哟,神仙指点成纸张;
学生拿来做文章,哟哟,中举闻名天下扬。

一曲竹麻号子,不仅吼出了平乐人热情朴实、乐观豪爽的天性,还将劳动的热情和歌唱的情绪完美地统一起来。与此同时,还为我们描绘出当年平乐商贾云集、车水马龙的繁华景象。这原始而粗犷的竹麻号子,是平凡而勤劳的纸工们在长期的生产劳动中创造的,以其浓郁的地方特色和昂扬的劳动情趣,曾从平乐的大山深处一直唱到首都北京。

在平乐,每年农历二月十九的观音会,三月十一的城隍庙会,六月初六的朝山会,还有清明河灯会,这劳动的山歌都会吸引无数游客前来平乐观光旅游。随着国家大力推进非物质文化遗产保护工作,2006年,邛崃市专门成立了竹麻号子艺术团。同年10月,“中国古琴国际艺术节暨文君文化节”闭幕式在平乐举行。在那场别开生面的“凤凰临邛·水景歌会”上,原汁原味的竹麻号子打动了所有在场的人。古琴和竹麻号子,一个阳春白雪,雅到极致;一个下里巴人,土得掉渣,但并不妨碍这两种风格迥异的音乐在古镇的天空下,共同演绎华夏文明的千古传奇。2007年,艺术团凭借全国原生态民歌大赛更是炮红,甚至走上了央视星光大道的舞台。

2008年,竹麻号子正式入选第二批国家级非物质文化遗产名录,六十多岁的杨祚钦老人也由此入选首批(成都)市级非物质文化遗产传承人名录。2009年6月13日,竹麻号子登上央视“欢乐中国行·魅力邛崃”大型演出舞台,这让像春笋一样从泥土里生长出来的竹麻号子,在新世纪再次登上它荣誉的巅峰。为了竹麻号子的传唱后继有人,2009年9月,杨师傅的得意弟子罗才勋入选第二批(成都)市级非物质文化遗产项目代表性传承人名录。

说起竹麻号子,不得不追溯到已故的竹麻号子传承人杨祚钦。杨祚钦生前是邛崃市平乐人,曾在有“蜀西竹海”之美誉的芦沟做了二十多年的纸工,经历见证了平乐手工造纸由盛到衰的全部过程,在平乐芦沟,他唱了几十年的竹麻号子。在芦沟宋代遗存的手工造纸作坊里,可以说一代代纸工每个人都能唱竹麻号子,但唱竹麻号子的第一高手当数杨祚钦。杨老人家在平乐当地的名气,用家喻户晓来形容一点也不为过。

在杨祚钦老人去世之前,我曾到平乐探访手工造纸状况,有机会与他见面交流。那是在白沫江畔的“天工应物”风情园(以前则是在普惠街55号),杨师傅说,这里比过去的老地方宽敞多了,地方大,人也多,除了能很好地向游人展示手工造纸术与印刷术的魅力,唱竹麻号子也方便。这里是平乐镇精心打造的以“复原古镇历史记

手工造纸工艺的副产品竹麻号子也进入国家级非物质文化遗产名录。竹麻号子名声在外,杨祚钦老人和他的弟子罗才勋更忙碌了,时不时会有人来艺术团,找杨师傅学唱竹麻号子。然而好景不长,2015年初,杨祚钦老人去世。于是,罗才勋便成了竹麻号子的唯一传承人。

杨祚钦老人如主心骨,他的去世让罗才勋对竹麻号子的未来顿感迷茫。“如今,几乎找不到喜欢并愿意继承竹麻号子的年轻人。”罗才勋坦言,竹麻号子表演需要十余人。“目前,艺术团里唱主角的老艺人,平均年龄已六十岁,可以说,这项非物质文化遗产已面临失传。”

由于竹麻号子艺术团以公益性质为主,经费来源少,难以支撑唱号子的团队,加上愿意传承学习的人太少,罗才勋独木难支。艺术团在杨祚钦老人去世后不久便解散了。为了不让竹麻号子就此成为“绝响”,2015年6月,平乐镇决定重组艺术团,并由平乐文化站站长李勤燕接手整个艺术团的包装和开发,对古老唱腔进行了改良演绎。

然而,同为非物质文化遗产项目,竹麻号子之类的传统音乐,毕竟不同于蜀绣、银花丝、瓷胎竹编之类的传统技艺,融入新元素而失去了原汁原味的竹麻号子,还是传统中的竹麻号子吗?其实,即使改良了传统唱腔,要维持艺术团的正常运转也绝非易事。罗才勋说,艺术团如今大约有二十人,其中在团里专职工作的不超过三人,其余团员均为兼职参与,“没有稳定的演出市场,经费何来?”如今,竹麻号子在传承中遇到的问题,也是众多非物质文化遗产在传承中面临的问题。

每个艺术团都必须有一个灵魂人物,竹麻号子艺术团的灵魂人物无疑是主唱,即我们这里所说的传承人。就在罗才勋为竹麻号子的传承深感青黄不接、一筹莫展之际,扎西多吉出现了。这位藏族青年天生有一副好嗓子,并愿意拜罗才勋为师,向他学习竹麻号子。很快,天资聪慧的扎西多吉便担任了竹麻号子的主唱。

扎西多吉为了能一心演唱竹麻号子,把自己的工作关系从雅安转到了平乐。看到竹麻号子有了新的传承人,罗才勋无限欣慰。

诗人欧阳江河曾在一首诗中写道:“整个玻璃工厂是一个巨大的眼珠,劳动是其中最深的部分。”而在“天工应物”风情园,竹麻号子则是其中“最深的部分”。在空旷的园子里,老人们时常会围着巨大的煮锅,唱起那激越而雄壮的竹麻号子。那里去幽访古的每一个游人都会在那歌声中,感受到劳动的平凡和伟大,感受到平乐手工造纸繁盛的悠久历史。当一个时代悄然终结,也许那里就是平乐手工造纸和它衍生的竹麻号子最好的归宿。



竹麻号子的主要搜集者宋乐攀(何述平 摄)



现在的竹麻号子是平乐古镇的旅游看点之一(刘乾坤 摄)



杨祚钦生前展示竹麻号子歌词(刘乾坤 摄)



更多精彩内容请关注四川经济日报微信公众号和微博,欢迎和我们的话题 # 川行无边 # 地球是圆的 # 互动。



四川经济日报社新媒体中心
微信公众号“四川趴”开通了!
美图、美文、热点、趣闻应有尽有,
欢迎关注!

本报声明

本报所登稿件若需转载或编辑出版,应经本报许可同意,并按有关规定向作者支付稿费。否则将追究法律责任。